

惠济区创建推出“家庭文明代表制”

一个成员带出一个文明家庭

本报讯(记者 张立)创建文明城市工作进入新的阶段,如何提高创建知晓率、参与率、满意率?如何建立文明创建的长效机制?惠济区提出了“家庭文明代表制”,在全区数万家庭中每户确定一名“文明代表”,通过代表的努力让文明创建工作渗入每个家庭。

今年61岁的段玲大妈爱好文艺,经常组织社区的老人从事文艺演出。记者在刘寨街道清华园社区见到她时,她刚成为自己家的“文明代表”。段大妈告诉记者,每天

晚饭是家里十几名成员聚会的日子,她已经多次利用晚餐时间向全家人宣传文明创建工作。

街道工作人员说,清华园社区共计数百户居民,每户推选文明代表的工作正在进行,他们通过多种方式与家庭沟通,告诉大家推选代表的意义,并为每一个家庭的代表登记造册,建立完整的居民家庭档案。“街道6000多住户,建立一套完整的信息库非常必要,对街道其他工作也有帮助。”

在老鸦陈街道,宣传委员赵艳芳拿给记者一张“家庭文明代表”登记表,其中罗列了“工作单位”、“家庭人口”等项目。赵艳芳说:“辖区各村数千个家庭已经全部推选出文明代表,并录入微机,目前我们正在进行街道文明代表推选。代表选出后,发给证书,每两年一换届。”

根据工作人员提供的实施方案,家庭文明代表承担三种职责:一是在家庭中贯彻落实各级党委、政府对文明创建工作的

具体要求;二是纠正家庭成员的不良习惯和不文明行为,负责本家庭的文明活动安排、文明事迹宣传和文明人物推荐;三是对外监督社会不良现象,倡导文明新风尚。

该区负责人表示,家庭是社会的基本细胞,“家庭文明代表制”以家庭为基本单位,发挥文明示范作用,倡导家庭成员之间、家庭与社会之间、家庭与自然之间和谐的家庭文明模式,引领家庭开展文明创建活动。



昨日上午,金水区检察院社区在社区举办我的文明形象你来打分活动,辖区居民纷纷来到现场,通过口答、笔试等测试自己离合格的文明市民还有多远。
本报记者 高凯 通讯员 张宏亮 摄

《阳光计生》送阳光

本报讯(记者 陈亚洲 通讯员 岳金河)昨日,惠济区古荥镇计生办创办的《阳光计生》彩色小报面世,吸引了许多育龄夫妇的眼球,第一期3500多份报纸一抢而空。

随着婚育新风进万家活动的不断深入,古荥镇计生办经上级批准,拨出专项资金办了《阳光计生》小报,两月一期,每期3500份,免费向群众发放。《阳光计生》设置了阳光时讯、阳光政务、亲子园地、阳光快车、计生人、以案说法等10多个贴近群众、贴近生活的栏目,把计划生育热点、难点问题及时反馈给群众,增加工作透明度。由计生办工作人员进行采编,把各种办证程序、收费标准等提前公示,接受群众监督。

大学生村干部忙“三夏”

本报讯(通讯员 蔡晓瑜)“三夏”来临,惠济区迎宾路街道办事处14名大学生村干部深入田间地头,帮助村民抢收抢种。

每个大学生村干部分别与班委签订了防火责任书和安全生产责任书,为确保麦子颗粒归仓,他们四处联系收割机。在收归庄村麦子的時候,收割机司机的身体不适,大学生村干部张军胜就自告奋勇当起了“替补司机”。金洼村村民贾玉狗,儿子常年有病,复种任务繁重,得知情况后,大学生村干部贾彦峰主动承担他家的夏收和复种任务。

大风刮倒泡桐树 汝河小区总受伤

本报讯(记者 栾月琳)一场骤然而至的狂风暴雨过后,汝河小区又有几棵高大的泡桐树或歪斜或倾倒。居民反映,每遇风雨,汝河小区必有大树倒下,之所以出现这种状况,天灾只是一个方面的原因,更多的是人为因素造成。

昨天下午,在汝河小区71号楼前,汝河路办事处社区巡防队员陈佩华、肖志指着一棵胸径超过60厘米、树龄大约30年、已经完全枯死并且向南倾斜的泡桐树说:“这已经是入春以来汝河小区内倒伏的第二棵大树了!上一次下大雨,小区东门内一棵大树倾倒,不仅砸断了电线,而且砸坏了一辆汽车。小区居民现在最害怕刮大风下大雨,每遇风雨必有大树倾倒,这成了小区居民的心病!”

居民们告诉记者,汝河小区大树倾倒的原因,一是树种老化,需要更新,二是前几年小区内修路挖沟,将大树的根部挖断,致使大树失去了稳定性。居民们说,已经不知道有多少次向绿化部门反映情况,希望将小区内的绿化树种更新,但不知为何,一直没有得到有关部门的重视。

捕鸟男子 遭遇街坊“讨伐”

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 张波)昨日,一名男子因在家属院捕鸟,迫于街坊邻居的“群起讨伐”,当众发誓“永不逮鸟”。

昨日上午8点40,中原区秦岭路办事处巡防队员巡逻至国棉一厂社区西六街小游园时,看到一名男子不顾身边街坊的指责,正手持自制的逮鸟网捕鸟。不到两分钟,眼睁睁地看到一只小鸟被粘在上面。巡防队员迅速上前,制止了该男子的行为。“他是个老逮鸟的,没有一点儿爱鸟意识。”旁边一位老太太和一位大伯介绍说,这名男子家就在这个家属院住,近一个月来经常看到他在这儿张网捕鸟。

听着街坊们的数落,尤其是看到闻讯赶来的众多媒体记者,捕鸟男子低着头一脸羞愧地为自己辩解:“俺压根儿不知道逮鸟是违法行为,逮鸟是为了喂养家中的一只爱猫。”在街坊邻居和巡防队员们的批评声中,捕鸟男子当场放生捕到的小鸟,还自毁捕鸟网,声称以后“永不逮鸟”。

区街动态

惠济区 清理早餐摊点占道

本报讯(记者 张立 通讯员 许婷)惠济区由刘寨街道办事处牵头,区创建办联合区市政局、执法局、卫生局对辖区重要路段早餐摊点占道经营现象进行了专项整治。

辖区早餐摊点占道经营,严重影响了市容环境卫生和效能秩序。根据区创建办部署,区市政局积极抽调20名人员联合执法、卫生队伍于早晨7点统一行动,对辖区东风路、兴隆铺路、兴南街、丰乐路、羊毛衫市场等路段的早餐摊点占道经营进行了拉网式集中清理,共依法取缔占道经营摊点12家,废品收购站1家。

二七区 “五个一”促统战工作

本报讯(记者 安群英 通讯员 冯秀菊)二七区委统战部开展“五个一”活动,让辖区统战成员在推动经济发展、构建和谐社会、改善民生中发挥独特作用。

据介绍,二七区委统战部在全区新社会阶层、民主党派及非党领导干部中推出了“五个一”活动,即开展一次有意义的好活动、招商引资一批好项目、提出一条好建议、撰写一篇好文章、做出一件好事情。统战成员深入乡村、社区及时了解社情民意,做好社会调查,写出高质量的调查报告,在发展辖区经济以及构建和谐社会中发挥积极作用。

中原区 部署优化经济环境

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 李亚珊 王洪)“环境就是资源和通道,环境就是竞争力和生产力”,昨日,中原区对优化经济发展环境工作进行了部署。

昨日上午,中原区优化经济环境工作会议召开,截至2007年,中原区已连续第五年受到郑州市委、市政府的表彰。围绕区委、区政府优化环境工作的整体部署,以转变政府职能,规范行政行为,加强政风行风建设,提高工作效率为切入点,深入开展优化经济发展环境工作,着力解决影响经济发展和损害人民群众切身利益的问题,促进该区经济社会的跨越式发展。

西大街办事处 开通“便民服务直通车”

本报讯(记者 栾月琳 通讯员 欧曼茹)为营造文明和谐的生育环境,西大街街道办事处改变重管理、轻服务的工作方式,开通了人口和计生工作的“便民服务直通车”。

“便民服务直通车”将计生宣管人员的照片、姓名、联系电话、服务项目和服务承诺等内容,浓缩到一张卡片上,辖区群众可以根据卡片内容得到各种优质服务,包括药具发放、证件办理、健康检查、生殖保健、便民维权、随访探视等,群众想咨询相关事宜,一个电话就能得到清楚明白的解答,如遇到困难需要帮助,计生人员也能及时上门,提供热情、周到的服务。

据统计,“便民服务直通车”卡片已发放1000余份,接到电话咨询、提供各种服务500多人次。



昨日,惠济区古荥镇实验小学举行了以“喜迎奥运”为主题的绘画比赛,小选手们用生动活泼、形态各异、色彩绚丽的作品,表达了他们对奥运会的热烈期盼。
陈亚洲 岳金河 摄

一把泥土塑黄河风情

■本报记者 靳刚 实习生 冯春利 文/图

他用黄河岸边的红胶泥塑造风土人情,作品在4年内先后获得国家、省、市级金奖和银奖20多个。昨日上午,记者在恩民泥塑艺术研究院见到被称为“泥人赵”的赵恩民时,他正在进行一项泥塑创作,举着沾满泥的手,对记者说:“我正在创作一组‘万众一心,众志成城’抗震救灾的泥塑,记录抗震前线的英雄们的感人事迹和精神,表达一种众志成城坚不可摧的意境,再有几天就完工了。”



得到温总理赞扬

2004年7月,在首届中国国际服务业展览会上,赵恩民的一套四个人物的泥塑“棋迷”,神态逼真,充满生活情趣,吸引

了众多人的目光,当时温家宝总理被深深吸引,也躬身仔细观看,并连连称赞。赵恩民看到温总理夸奖自己的作品,一下来了兴致,现场为温总理做了一个“黄河娃”泥塑,送给温总理时,泥还是

湿的,温总理仔细端详着泥塑询问他:“这个泥塑的原型是哪儿的人?是用什么做的?”赵恩民说:“我是郑州人,这泥是黄河岸边的红胶泥,塑的也是黄河岸边的风土人情、百姓生活。”温总理亲切地握着他的手说:“一个民族的文化代表着一个民族,一定要把民族文化做好。”

塑空技法独树一帜

“回来后,我一想到温总理收下了我的泥娃娃,就忍不住高兴,但是一想到温总理的叮嘱,心头又沉甸甸的。”赵恩民说。回来后,他翻阅了大量有关泥塑的书籍,并经过多次摸索,终于掌握了秦汉以后逐渐消亡的泥塑绝技——塑空技法。

这之后赵恩民的泥塑有了一个质的飞跃,过去他的泥塑全是实心的,现在每个作品的最大特点是泥塑中间是完全空心的,手、脚、胳膊、腿等中间全部都是中空相连,头部可以做360度的旋转。中国泥塑泰斗泥人张看到他的作品后,兴奋地拿起笔为他题了“技精艺绝”四个大字。

由于他的塑空技术在国内独树一帜,受到了国内外众多专家的好评。今年3月,中央电视台见证栏目对他做了专题报道。

为了让这种泥塑技法进一步发扬光大,帮助一些需要救助的残疾人,赵恩民创办了恩民泥塑艺术研究院,研究院内现有10名残疾人正在免费跟他学习泥塑技法。赵恩民说:“他们学会后,可以有一个自己谋生的方法,自立自强,自食其力。”



比赛包粽子

为了让灾区伤员在郑州吃上香甜热乎的粽子,昨日,中原区建设路办事处组织辖区群众举行以“端午不忘灾人,小小粽子献爱心”为主题的包粽子比赛。赛后,参赛的众街坊将包好煮好的热粽子,送到灾区伤员手中。
刘玉娟 蔡建锋 摄

“谈心苑”里乐融融

■本报记者 王亚楼 通讯员 克东海 耿永胜

一提起“空巢老人”,人们一定会联想到孤独和无助,但上街区新安路街道办事处朝阳社区却采取了一系列举措,让这里的“空巢老人”过上了老无所忧的幸福生活。

“谈心苑”热闹过了“棋牌室”

昨日15:00,在朝阳社区“谈心苑”,记者看到宽敞明亮的房间,几张精致的圆桌上飘着茶香,桌前的老人正聊得不亦乐乎,热闹劲儿绝对超过其他社区的“棋牌室”。

社区主任王瑞玲告诉记者,开办“谈心苑”事出“偶然”。去年初,社区黎明街的苏大娘多次到社区“诉苦”,说儿女不在身边,希望有人能多陪陪她说话。说者无心,听者有意,王瑞玲说,朝阳社区是个老居民区,60岁以上老人1129位,

占社区总人口的28%,这些老人的子女大多在外地工作或者另安新家,何不组织一个“聊天室”,让社区“空巢老人”在一起聊天交流呢?

说干就干,去年3月“聊天室”一经推出,就受到了欢迎。社区工作人员谁有时间谁当“陪聊”,大家围坐在一起,谈谈对社区工作的建议,说说自己忧心的事,品茶间谈笑风生,其乐融融。开始计划每月一次,后来随着参与人数越来越多,社区就把地点设在了百余平方米的多功能厅,改名“谈心苑”,全天开放。

十卡服务送真情

“谈心苑”让老人们感到不再寂寞,而社区推出的十卡服务则让老人感觉到社区的温暖。陈丽勤今年74岁了,去年8月份一天下午,陈大娘哮喘发作,社区

工作人员及时赶到,把她送进病房并垫付了住院费,守候至其家属赶到,陈大娘告诉记者,多亏社区推出的“全程代办卡”和“亲情服务卡”。

她所说的“卡”是朝阳社区去年推出的“十卡”服务。为给社区老人提供更贴心的服务,社区发放了“社区连心卡”,每月到联系户家中走访一次;“爱心理发卡”协调社区理发店为老人提供上门服务;“老年优惠卡”在辖区饭店、超市、中介公司等场所享受优惠;“全程代办卡”为老人代办组织关系转接、开具各种证明材料、办理低保审批手续等;“医疗保健卡”为老人提供免费测量血压、听心脏等上门服务;“法律援助卡”协调律师事务所、司法所等为老人提供法律咨询;还有“情感服务卡”、“建言献策卡”等。



助贫、助老、助残,解放路办事处关心弱势群体,工作人员定期上门慰问残疾家庭,帮助他们解决实际生活困难。
本报记者 安群英 摄